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PRESENTACIÓN

Encuesta “Familias en contexto COVID-19” fue realizada con el
objetivo de conocer cómo las personas están enfrentando la
pandemia, indagando en: estados de ánimo, distribución de tareas
domésticas/cuidado, percepción de cambios significativos en
convivencia familiar, patrones culturales de género, entre otros
ámbitos.

Desarrollada por el equipo de la comisión Masculinidades del
Programa Desarrollo Familiar. Se enmarca en un estudio de
alcance mayor: Género, familia y cuidado.



METODOLOGÍA

 Diseño no probabilístico
 Encuesta dirigida a usuarios/as de Fundación de las Familias y

círculo cercano, mayores de 15 años.
 Encuesta autoaplicada en formato web
 Aplicación: entre 14 y 25 agosto

679 encuestas aplicadas
 80,7% género femenino
 Edad promedio: 44 años
 18,0% jóvenes (15 a 29 años)
 66,3% adultos (30 a 59 años)
 15,7% personas mayores (60 años y más)



PRINCIPALES RESULTADOS



CARACTERIZACIÓN MUESTRA



PATRONES CULTURALES DE GÉNERO



PATRONES CULTURALES DE GÉNERO

Comparación según género % En desacuerdo 



CLIMA FAMILIAR

 En promedio un 56,4% de encuestados/as percibe cambios significativos.  
Un 44,6% percibe cambios positivos y 11,8% negativos. 

 Un 58,5% de encuestados/as percibe cambios significativos positivos en el “disfrute 
familiar”, mientras que la percepción de cambio negativo más notoria se da en el 
manejo de emociones (encerrarse en sí mismo/a) : 16,5%.

 Se observa mayor percepción de cambios significativos negativos en el género 
masculino y en jóvenes (15 a 29 años). Por el contrario, mayor percepción de cambios 
significativos positivos en género femenino y en adultos-personas mayores.



CLIMA FAMILIAR SEGÚN GÉNERO, EDAD

Desde que inició la pandemia..

En mi familia estamos….

La comunicación con mi familia…



CLIMA FAMILIAR SEGÚN GÉNERO, EDAD

Desde que inició la pandemia..

He sentido...

Hemos tenido.…



CLIMA FAMILIAR SEGÚN GÉNERO, EDAD

Desde que inició la pandemia..

Respecto a mis emociones..



ESTADOS DE ÁNIMO

De los siguientes estados de ánimo, marque 3 que ha sentido con 
mayor frecuencia en el último tiempo..



ESTADOS DE ÁNIMO SEGÚN GÉNERO
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ESTADOS DE ÁNIMO SEGÚN EDAD

De los siguientes estados de ánimo, marque 3 que ha sentido con 
mayor frecuencia en el último tiempo..



TAREAS DOMÉSTICAS Y DE CUIDADO

La carga de trabajo doméstico y/o cuidado se distribuye..



TAREAS DOMÉSTICAS Y DE CUIDADO SEGÚN GÉNERO, EDAD 

La carga de trabajo doméstico y/o cuidado se distribuye..



TAREAS DOMÉSTICAS

A continuación se presenta una lista de tareas domésticas,
marque aquellas que realiza frecuentemente..



TAREAS DOMÉSTICAS SEGÚN GÉNERO

A continuación se presenta una lista de tareas domésticas,
marque aquellas que realiza frecuentemente..



TAREAS DE CUIDADO

En relación a las tareas de cuidado, de la siguiente lista marque 
aquellas que realiza frecuentemente..



TAREAS DE CUIDADO, SEGÚN GÉNERO

En relación a las tareas de cuidado, de la siguiente lista marque 
aquellas que realiza frecuentemente..



TAREAS DE CUIDADO PERSONAS MAYORES
SUBMUESTRA VIVEN CON PERSONAS MAYORES

“Cuidar o atender a personas mayores”



TAREAS DE CUIDADO NIÑOS/AS
SUBMUESTRA MADRES/PADRES VIVEN CON HIJOS/AS DE 0 A 6 AÑOS 

En relación a las tareas de cuidado, de la siguiente lista marque 
aquellas que realiza frecuentemente..



HABILIDADES MARENTALES/PARENTALES
SUBMUESTRA MADRES/PADRES 

¿En este último período ha descubierto habilidades como madre/padre 
que desconocía?



HABILIDADES MARENTALES/PARENTALES
SUBMUESTRA MADRES/PADRES 



HABILIDADES MARENTALES/PARENTALES
SUBMUESTRA MADRES/PADRES 

“El lograr conversar más con mi hija de 11 años”

“Ayudar mucho mas a mis hijos en sus tareas escolares”

“Escuchar más a los demás integrantes de mi familia, que no siempre tengo la razón, que hay 

otras opciones, a entender la diferencias generacionales”

“Estar más preocupada de saber como se siente cada uno”

“He descubierto que tengo paciencia y que puedo contener a mis cercanos”

“Lograr comprensión de las emociones que  nos aquejan en el hogar y juntos conversarlas”

“Que podemos conversar sin alterarnos”

GÉNERO FEMENINO

“Lo inteligentes que son mis hijos para entretenerse, la creatividad que tienen y lo sensibles, bellos que 

son, eso me hace estar más estresada ya que el movimiento es constante”



HABILIDADES MARENTALES/PARENTALES
SUBMUESTRA MADRES/PADRES 

“Capacidad de entender sus estados de ánimo”

“Cocinar, hacer tareas con mis hijos”

“Educar”

“Habilidades en el cuidado de mi bebé”

“La capacidad de escuchar mejor”

“Más comunicativo”

“Más receptivo”

“Más tolerante”

“Ser más sensible”

“Paciencia y escuchar más”

“Valorar más a mi familia”

GÉNERO MASCULINO



REALIZACIÓN DE NUEVAS ACTIVIDADES

38,0% de encuestados/as menciona estar realizando una actividad nueva
El 54,6% del total de encuestados/as respondió la pregunta abierta ¿qué  (otro) tipo de 
actividad le gustaría realizar o aprender? 



REALIZACIÓN DE NUEVAS ACTIVIDADES, SEGÚN GÉNERO

¿Qué  (otro) tipo de actividad le gustaría realizar o aprender? 



ACTIVIDADES A DISTANCIA
78,1% de encuestados/as ha estado realizando alguna actividad a distancia.
De la siguiente lista de actividades indique cual o cuáles ha estado realizando de manera
online o a distancia (a través de plataformas como Zoom, Google Meet, Redes Sociales, etc)



ACTIVIDADES A DISTANCIA, SEGÚN GÉNERO

SUBMUESTRA REALIZAN ACTIVIDADES



ACTIVIDADES A DISTANCIA, SEGÚN EDAD

SUBMUESTRA REALIZAN ACTIVIDADES



ACTIVIDADES A DISTANCIA, EXPERIENCIAS



ACTIVIDADES A DISTANCIA, EXPERIENCIAS NEGATIVAS

“A veces difícil porque hay mala conexión acá en 
zona rural”

“Algo extraña, no puedo leer los contenidos, son de 
letra pequeña, por lo cuál me cuesta entender un 
poco!! “

“Cansador, agotamiento mental por las pantallas “

“Complejo y solitario” 

“De repente es más agotador hacer cosas a 
distancia, el computador igual cansa”

“Difícil  por poco conocimiento en computación “

“Difícil  porque sólo se tiene teléfonos y hay veces 
que no se pueden realizar las tareas que piden y sólo 
podemos sacar la información”

“Estresante porque además debo cuidar a mis 3 
hijos y ayudar a 2 de ellos con sus tareas”

“Ha generado un alto nivel de ansiedad y estrés en 
mi. No creo lograr rendir lo mismo en mis estudios 
con estos métodos “

“Ha sido complicado, me cuesta concentrarme 
en esta modalidad. Es mi primer año de 
universidad y siento que aún no puedo conocer 
del todo mi carrera debido al COVID19 “

“En cuanto al trabajo, más estresante, no hay
horarios establecidos y excede del tiempo frente al
computador.En lo recreativo ha sido tranquilizador
poder tener otro contacto con amigos y familia.”



ACTIVIDADES A DISTANCIA, EXPERIENCIAS POSITIVAS 

“Al principio extraño pero ahora más familiarizada, 
adaptándome de  a poco”

“Aunque es a la distancia muy buena porque me 
relaja y he aprendido a hacer manualidades “

“Bien nos ha permitido estar más informados” 

“Buena me saca de la rutina” 

“Bueno para estar en contacto con otros” 

“El hacer ejercicio y mantener vida sana me ayuda a 

liberar estrés y tengo más energías”

“En un principio una gran ayuda y con el tiempo se ha 
convertido en parte de la rutina para mantenerse activo”

“Gratificante ..por la compañía de interactuar” 

“Innovadora, uno nunca deja de aprender” 

“Algo nuevo, pero muy gratificante”

“Buena, he podido aprender varias cosas”

“Buena, con la ayuda de mi nieto”

“Educativa, entretenida y acompañada” 

“Entretenidas y relajantes” 

“Es muy grato en estos momentos” 

“Genial porque desestresa tanto en lo emocional  
como físicamente” 



SÍNTESIS DE RESULTADOS (1)…
 Existe una clara distancia entre opiniones favorables hacia la corresponsabilidad o mayor involucramiento de

género masculino en tareas domésticas y de cuidado y en la práctica de estas acciones en la vida cotidiana,

distancia que se hace más notoria cuando nos enfocamos en tareas de cuidado.

 En cuanto a clima familiar un 56% de encuestados/as percibe cambios significativos, los que son mayormente

positivos (44,6%). Destaca un 58,6% de encuestados/as que menciona que desde que inició la pandemia siente

que ha disfrutado a su familia. Respecto a los cambios significativos negativos, que en promedio percibe el 12%

de encuestados/as, lo más complicado ha sido el manejo de emociones, expresado en: “encerrarse en sí

mismo”. Ahora, si bien un 47% de encuestados/as reporta tener menos problemas de convivencia, son

encuestados de género masculino y jóvenes quienes reportan tener mayores problemas de convivencia en su

familia desde que inició la pandemia. Mayores percepciones de cambios significativos negativos se observan

en género masculino y en jóvenes, en tanto mayor percepción de cambios significativos positivos se dan en el

género femenino y en adultos y personas mayores.

 Respecto a estados de ánimo más frecuentes: preocupación, ansiedad y estrés. Al observar estados de ánimo

según género se observan diferencias: género femenino reporta sentirse más agotado y triste, en tanto que el

género masculino reporta sentirse más irritable e intranquilo. Al observar estados de ánimo según edad

tenemos que mientras adultos y personas mayores prevalece la preocupación, en jóvenes prevalece el estrés,

reportando también más irritabilidad y ansiedad. Jóvenes más irritables, estresados y declaran tener más

problemas de convivencia.



SÍNTESIS DE RESULTADOS (2)…

 Mientras un 56% de encuestadas género femenino declara realizar mayoritariamente las tareas domésticas o

de cuidado, este porcentaje no supera el 20% en el caso de género masculino. La mayor brecha se observa en

tareas de cuidado, sobre todo cuando observamos a la submuestra de madres/padres que viven con hijos/as

de 0 a 6 años.

 Del total de la submuestra de madres o padres, el 56% reconoce que ha descubierto habilidades como

madre/padre que desconocía. Destaca el cocinar, la paciencia, mayor comunicación con sus hijos/as.

 Un 38% de encuestados/as menciona estar realizando alguna actividad nueva durante la pandemia. Al indagar

en intereses, destacan: manualidades, deportes, y cocina.

 Casi un 80% de encuestados/as menciona realizar actividades a distancia, en su mayoría recreativas, si bien

según género se observan diferencias: género masculino destaca en actividades laborales. En cuanto a la

evaluación de experiencias a distancia, en general prevalecen las experiencias positivas (65%), enmarcadas en

la posibilidad de aprender, evadir, distraerse, contactarse con otros(as). Respecto a las experiencias negativas,

si bien se menciona el “estrés”, se identifican también dificultades en conexión a internet o manejo de

computador y dispositivos



A MODO DE CONCLUSIÓN..

 Esta investigación , si bien es un ejercicio exploratorio, permite ir posicionando a la Fundación en temas de interés.

 Se evidencian claramente brechas de género y distancia entre opiniones y prácticas. Es preciso generar una estrategia
coordinada que permita levantar estos temas tanto a nivel comunicacional como de contenidos programáticos:
Trabajo comisión masculinidades (módulos, conversatorios).

 Hallazgos relevantes de mostrar y difundir : habilidades marentales/parentales en contexto adverso de pandemia.

 Desafíos : Trabajo con jóvenes (15 a 29 años) que reportan estar más afectados en clima familiar, mas irritables,
estresados y con más problemas de convivencia. Es también un desafío el trabajo con género masculino.

 Explorar nuevos talleres: idiomas, carpintería, computación.

 Continuar con el trabajo de fortalecer competencias en manejo de internet y dispositivos.

 Continuar con indagación cualitativa : Género Familia y Cuidado (disponemos de 300 encuestados/as dispuestos a
seguir colaborando a través de entrevista)




